

青年榜样系列之青年工匠

# 技能改变人生 拼搏成就梦想

工匠精神是时代精神的生动体现,折射着各行各业一线劳动者的精神风貌,为各个专业领域高质量发展不断注入精神动力。工匠精神日益成为各行各业从业者共同遵守的职业信条和行为操守。开启新征程,扬帆再出发,亟待一大批具有工匠精神的劳动者挥洒汗水、贡献智慧。各行各业不仅需要工匠精神,更需要具有工匠精神的青年榜样来激励公众,为国家贡献自己的才华和能力。若要工匠精神概括为八个字,那就是“精雕细琢、精益求精”。也正是在这种工匠精神的浇灌下,我们身边涌现出了许许多多的优秀工匠人,他们在本职工作中孜孜以求、精益求精,成绩显著,他们用拼搏奋进的精神,激励着当代年轻人在追求梦想的道路之上兢兢业业、持之以恒闯出一片天地。

## 电网“小黄人” 为城市建设赋能

——记国网辽源供电公司西安区供电中心安全专责员 付大龙



“带电作业,惊心动魄;餐风露宿千般苦,万家灯火身上担。身在高空,全副武装;夏天一身汗,冬天冷冰冰。”这是带电作业工人的真实写照。付大龙就是其中的一分子,身着黄色厚重绝缘服,在不停电的情况下,检修高压配电网线路,以最快的速度进入电场,以规定的技术动作完成工作任务。他没有惊天动地的壮举,只有在汗水与坚持中守护电网持续安全稳定运行的坚守与执着。工作8年来,只要故障报修电话铃声一响,无论是三更半夜还是刮风下雨,付大龙都会立即冲向抢修现场,参与故障抢修累计410余次。2020年10月,他带领班组完成带电搭接跌落式熔断器上引线路作业项目,实现负荷“零损失”,用户“零感知”和配台区“零停电”,首开辽源地区配网不停电作业先河。

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”付大龙积极探索,他参与研发的“低压旁路系统研究”成果极大缩短了用户停电时间,减少作业步骤,为低压临时电源接入提供了新方案,投入使用累计减少停电时间8.712万小时,创造经济效益300余万元。他还带领班组研制“FN型开关可靠闭合指示器”,极大地降低了FN型开关动作不可靠而造成的作业安全风险。付大龙的研究成果相继获得“东北电力系统职工技术创新成果银奖”“中国能源化学地质系统优秀职工技术创新成果三等奖”“国网吉林省电力有限公司技术开发类突出贡献三等奖”等荣誉。

作为检修作业计划负责人,付大龙参与老旧小区改造、道路改扩建、文明“创城”等重点项目的电力设施大修技改工程30余项,改造设备设施420余处,为城市配电网建设注入强心剂。付大龙积极投身志愿服务工作,先后组织策划“安全用电进社区”“用电知识进校园”“做百姓的电保姆”等电力延伸志愿服务活动60余次,现场接受咨询1100余人次。2021年,付大龙凭借扎实的功底、丰富的实践经验,在吉林省电力有限公司“服务之星”劳动竞赛中脱颖而出,被授予“十佳服务之星”荣誉称号。

岁月更迭,四季变换,始终不变的是他守护万家灯火的光荣使命。付大龙将继续秉承求真务实、踏实肯干的工作态度,不忘初心、踔厉奋发,用执着追求诠释砥砺前行青春无悔,用责任担当演绎缤纷绚烂的奋进人生。

不同作物、不同阶段所需的营养元素、最适宜的温度等方面入手,一遍遍耐心地给农民讲解,直到农民能够熟练掌握。为了让农民用最好的技术种出最好的粮食,将先进技术应用到生产中,解决农民技术难题,省农业农村厅决定创建吉林省“菜篮子”科企融合示范基地。姜爽抓住契机,为我市东辽金州乡鹭湖湾农业、东丰县六和农业等7个规模化园区成功申请了名额,并从全市遴选了5名技术专家进行常态化精准对接科技指导服务。为了方便沟通,姜爽利用微信创建了棚室生产技术交流群,“菜篮子”工作交流群等,让农民遇到问题可以随时随地找专家解决。

不止是农民的技术困难牵动着姜爽的心,棚室生产安全也是她每天最关注的,春天防风、夏天防汛、冬天防雪。她每天关注天气情况,第一时间在她创建的微信群内发布极端天气预警,并通知各县(区)农技人员及时在县(区)的技术交流群内发布,通过多种方式、多种渠道,提醒农户提前做好灾害预防、棚室加固、水电路检查、防汛设施准备等工作,并且每日及时调度受灾情况,上报省厅相关处室。在灾情发生后,她和县(区)农业技术员及时到现场,指导农民做好灾后生产补救、病虫害预防等工作,争取将农民的损失降到最低。

今年3月,全省疫情防控形势严峻。姜爽报名参加了疫情防控志愿者服务。因为丈夫是一名援疆工作者,远在西藏不

能参加辽源的防控工作,姜爽说她是用一个人的身体带着两颗热忱的心在工作。五岁的儿子每天跟着姥姥,基本看不到妈妈的身影。姜爽的台位有1000多名住户,每次小区信息录入、发放检测试剂都要忙到深夜,检测时更是引导员、信息登记员、扫码、测温各种岗位轮流上。结束白天的点位工作后,姜爽急忙返回家里,来不及陪孩子就又一头扎进了由卧室改成的“工作室”,因为省里的例会要开始了,她要向省厅汇报我市“菜篮子”产品每日保障及生产情况。例会结束后,姜爽还不能放松,她要组织全市设施园艺生产主体参加省“菜篮子”夜校的生产培训,让农户在线上学习当前棚室蔬菜田间生产管理技术。当这些工作忙完之后,已经快晚上十点了,孩子还在客厅等着妈妈,就为了让妈妈抱抱,因为明早妈妈在他醒来前就“出征”了。看着孩子忍着困意渴望地看着她,姜爽也很愧疚,她陪伴孩子的时间太少了。因为需要做的事情太多了,姜爽恨不能每天能够分出两个自己,一个在社区、一个在单位,而她忘了家里的老人和孩子也需要她。

姜爽说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

姜爽说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

姜爽说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”



## 精益求精 在技术领域不断探索

——记吉林省机械装备制造有限责任公司产品研发中心副所长 丁进

20余项、技术攻关项目10余项,编写采煤机相关设计软件30余种,获得国家实用新型专利6项,发表国家级刊物论文2篇,多次获得“技术标兵”“技术能手”“先进工作者”“优秀共产党员”“劳动模范”等称号。工作中,丁进一直以身作则,身先士卒,与同事们同甘共苦,加班加点工作,解决了公司诸多技术难题,获得领导、同事们的一致认可和好评。

丁进还组织参与过多次采煤设备研发等相关工作,并取得了较好的成果。2017年,升级改造的MG460采煤机优化采煤机各项参数,通过提升过煤空间,加大截割能力、降低机身高度、提高润滑效果等措施,增强了采煤机的市场竞争力,是公司品牌最有代表性的机型;2019年,研发的MG565采煤机运用三项专利技术,并具备智能化开采功能,在当时同等功率采煤机中,采煤下限高度已是全国第一,对半煤岩薄煤层的开采具有重大意义;2020年,研发的MG241采煤机采用五齿驱动轮专利技术,使原本采煤机机身高度670mm降至580mm,且牵引力增大20%。该机是目前国内常规布置

## 传承工匠精神 做最美职教人

——记辽源职业技术学院资源党支部书记 孟凡超



1985年9月出生的孟凡超是辽源职业技术学院资源党支部书记、吉林省测绘地理信息学会常务理事、中国煤炭教育协会理事常务理事。2008年,他毕业于辽宁工程技术大学测绘工程专业,同年到辽源职业技术学院工作。14年过去了,职业教育在经济社会发展中的作用越来越重要,孟凡超也从职业教育的新兵成长为一名经验丰富的老师。多年来,他以对教育事业的无限忠诚和实际行动,诠释了传道、授业、解惑,深刻感受到了从事职业教育的艰辛和获得成功的喜悦。

作为一名职业学院教师,最主要的职责就是凭借扎实过硬的教学本领把知识和技能传授给学生。从当上老师的第一天起,这个信条一直指引着孟凡超的举动。工作初,由于学校教师少,孟凡超每周的授课工作量在26学时以上,且是多门课程。即便如此,在授课之余,他依然抓紧一切可以利用的时间钻研教学方法,虚心向有经验的老师请教,不断提高自己的专业理论及教学水平,先后公开发表教研论文20余篇,申报实用新型专利2项,主编国家规划教材1部,主持与参与省级以上课题5项。

孟凡超所教的专业是实践操作性很强的课程,更需要学生具有吃苦耐劳的精神。在他看来,一块璞玉在风雨中才能打磨成型。他严格按照课程标准执行,不论严寒酷暑,都坚持带领学生到室外进行仪器测量。有的时候,他在室外一站就是一天。很多学生都劝他回办公室休息一下,他却对学生讲:“这就是我的职责,我有义务在这里帮助每一个需要帮助的学生,我希望你们也能记住自己的职责。”他的课堂极少有学生缺席,一些学生也改变了以往消极上课的态度,开始认真学习与实践。孟凡超在潜移默化中用自己的榜样力量影响学生,促进学生良好习惯的养成和道德品质的提高。为了更好地提升学生的实践技能,孟凡超经常放弃休息时间带领他们进行模拟生产实习。为了给学生提供更多的实习就业机会,他挖掘大学时期的师生校友关系,建立广泛的信息网络,同吉林省基础测绘院、吉林省地矿测绘院、吉林省地理信息院等单位保持密切联系。他建立了一个以他所教的毕业生为主的微信群,大家经常在网上交流各种就业信息。通过他这种“无孔不入”、持之以恒的努力,他所带的学生实习率与就业率都达到了100%,深受用人单位好评。

多年来,孟凡超一直坚守在职业教育教学一线,严于律己、兢兢业业、任劳任怨,时刻铭记教书育人的使命、坚守立德树人的初心,把教书育人视为一份伟大的事业,深入学生之中,用知识丰盈学生的内心、用言行塑造青春的人格,在静心教书、潜心育人之路上无悔前行。

孟凡超说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

## 不负韶华 在青春的赛道上奋力奔跑

——记富奥汽车零部件股份有限公司泵业事业部产品研发中心机油泵设计主管、泵业事业部团委书记、产品研发中心党支部副书记 张浩然



1991年12月出生的张浩然于2011年加入中国共产党,2013年参加工作,现任富奥汽车零部件股份有限公司泵业事业部产品研发中心机油泵设计主管,兼任泵业事业部团委书记、产品研发中心党支部副书记。参加工作八年的时间里,他兢兢业业、埋头苦干,得到公司上下的一致认可,曾荣获2017年度富奥泵业事业部“金牌员工”、2017年度富奥股份公司“大学生成长标兵”、2018年度富奥股份公司“青年先锋”、2019年度富奥泵业事业部“优秀共产党员”、2019年度富奥股份公司“优秀共产党员”等荣誉。

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”

张浩然说:“作为一名党员、一名农业技术推广人员,我们要紧跟党的步伐,不忘初心、牢记使命,到基层去、到祖国和人民最需要的地方去释放青春激情、追逐青春理想,才能真正无愧于时代、无愧于人民。我要站在农业生产第一线,以知识为谱,用青春和汗水做笔,谱写一曲志愿之歌。”